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1. Vrátil se ještě pro kolegu, který zpanikařil a oheň mu zatarasil cestu.
Toto souvětí:
A. obsahuje buď chybu v interpunkci, nebo anakolut
B. neobsahuje ani chybu v interpunkci, ani anakolut
C. obsahuje chybu v interpunkci
D. obsahuje anakolut


2. Josef Dobrovský dokončil a vydal:
A. čtyřdílnou česky psanou mluvnici roku 1819
B. čtyřdílnou německy psanou mluvnici roku 1799
C. třídílnou německy psanou mluvnici roku 1809
D. dvoudílnou česky psanou mluvnici roku 1829


3. Na přirozenou produkci rybníka má vliv také kulturní stav rybníka a jeho nasazování rybami.
Uvedená věta obsahuje slovesné substantivum, které je utvořeno od slovesa s valenčním vzorcem:
A. S1 – VF – S4 – S7
B. S1 – VF – S4 – AdvLoc 
C. S1 – VF – S4
D. S1 – VF – S4 – AdvInstr 


4. Označte řádek, na němž všechny tři slovesné tvary vyjadřují úhrn týchž morfologických kategorií (v libovolných hodnotách):
A. buďte vítáni, byly bychom usoudily, přežilo by
B. být odhalen, snídaje, je přijat
C. odešel by, buď pozdravena, nezaváhavši
D. byli vyvedeni, zestárla, vyhřívá se


5. Jedná se o případy kdy výpustní potrubí je z různých důvodů – většinou z nedostatku „spádu“ nad úrovní dna rybníka a rybník se nedá zcela vypustit.
Srozumitelnost, významová přesnost a současně formální náležitost tohoto souvětí by se zvýšily, kdyby:
A. byla vložena pomlčka před předložku nad a čárka před spojku a
B. byla pomlčka nahrazena čárkou a další čárka byla vložena před spojku a
C. byla předložka z před slovem nedostatku nahrazena předložkou kvůli a čárka vložena před předložku nad
D. byly odstraněny uvozovky a tvar rybníka nahrazen tvarem rybníku


6. V případě přetékání hrází při povodni se doporučuje kladení folií či gumotextílií v místě přelivu fixovaných jejich zatížením na návodní straně koruny hráze s převisem pod hráz rybníka.
Uvedená věta obsahuje:
A. dvě chyby v psaní slov přejatých a jednu chybu v interpunkci
B. jednu chybu v psaní slov přejatých a dvě chyby v interpunkci
C. dvě chyby v psaní slov přejatých (a žádnou chybu v interpunkci)
D. jednu chybu v psaní slov přejatých a jednu chybu v interpunkci


7. Střež si svou víru jako to nejcennější, co máš.; Předem mého dopisu Tě co nejsuprověji zdravím.
Superlativ v těchto dvou dokladech:
A. má týž obecný význam: označuje maximální dosažitelnou míru
B. má pokaždé jiný obecný význam: v prvním dokladu maximální míru dosaženou jedním prvkem z množiny nositelů a ve druhém maximální možnou míru 
C. má týž obecný význam: označuje maximální míru dosaženou jedním prvkem z množiny nositelů
D. má pokaždé jiný obecný význam: v prvním dokladu maximální možnou míru a ve druhém maximální míru dosaženou jedním prvkem z množiny nositelů


8. K charakteristickým rysům introflexívních jazyků patří:
A. pevný slovosled a slabičná intonace
B. slovosled typu SVO a množství gramatických slov
C. monofunkční afixy a velké množství gramatických kategorií
D. rozštěpené morfémy a zápis jiným než hláskovým písmem


9. Původní stč. koncovka většiny maskulin (o-kmenů tvrdých i měkkých) v lok. pl. byla:
A. -ech
B. -ěch
C. -iech
D. -ách


10. V tom vidění sě jiej zdáše, ež na jednéj lúcě spáše. 
Text, z něhož pochází tento (transkribovaný) úryvek, vznikl ve století:
A. 17.
B. 16.
C. 15.
D. 14.





11. Mezi tekutá organická hnojiva řadíme termicky fermentované a stabilizované kejdy z bezstelivových ustájení hospodářských zvířat.
Uvedená věta by nemohla dobře fungovat jako příklad při výkladu:
A. o aktualizaci a expresivitě v odborném stylu
B. o formě a funkci slovesných adjektiv a slovesných substantiv
C. o poloze různých druhů přívlastku
D. o užívání plurálových tvarů u různých typů singularií tantum


12. Mezi slovy nadřízený a podřízený je vztah:
A. konverzívnosti
B. oboustranné fundace
C. kohyponymie
D. komplementární antonymie


13. Tlačil (obě dvě) nohama.; Mysl_ na mě, mysl_!
Toto jsou dvě věty z cvičebnice českého jazyka pro šestý ročník ZŠ; v první má být spojení v závorkách převedeno do náležitého spisovného tvaru, v druhém má být doplněno písmeno. Platí, že:
A. první úloha má dvě správná řešení, druhá jedno
B. každá z úloh má jedno správné řešení
C. první úloha má jedno správné řešení, druhá dvě
D. každá z úloh má dvě správná řešení


14. Vedoucím redaktorem časopisu Slovo a slovesnost je v současné době:
A. Marie Těšitelová
B. Petr Kaderka
C. Martin Beneš
D. Petr Karlík


15. Označte řádek, na němž není každé substantivum utvořeno jiným slovotvorným postupem:
A. zátah, předskokan, samostříl
B. pratur, krasohled, parostroj
C. světská, ministryně, mucholapka
D. značka, hlídačka, černozem


16. Reklama na léčivo se sloganem Ukliďte si svá játra je dvojznačná, až komická proto, že obsahuje:
A. neúplný gramatický větný vzorec
B. dva prostředky přivlastňování najednou
C. lokační diatezi/alternaci
D. konceptuální metaforu


17. Ale to, co člověk, který hledá, najde v zemi příběhů, to nikde jinde nalézt nemůže. Své vlastní kořeny, hlasy předků, skvosty z jejich rukou, krajinu vlastní duše, protože rodná země je vždycky nejméně na očích, ale nejvíce v srdci. Země příběhů je i zemí překvapení.
Tento úryvek pochází z textu s funkcí:
A. estetickou a odborně sdělovací
B. přesvědčovací a prostě sdělovací
C. přesvědčovací a estetickou
D. odborně sdělovací a direktivní


18. Organizačním principem maďarské společnosti nesmí být, že je dovoleno vše, co nenarušuje svobodu druhého, nýbrž by jím měla být zásada, jež praví, že co nechceš, aby druzí činili tobě, nečiň ani ty jim. (V. Orbán)
V tomto souvětí:
A. jsou všechny verbonominální přísudky zároveň složené
B. jsou všechny závislé věty umístěny v těsném sousedství své věty řídící 
C. není žádný syntaktický nedostatek
D. jsou čtyři vedlejší věty předmětné


19. Tvary 3. os. sg. aoristu sloves vytrhnúti, zalézti, zablúditi jsou:
A. vytrže, zaleze, zablúdi
B. vytrh, zalez, zablúdich
C. vytrhna, zaléza, zablúza
D. vytržieše, zalezieše, zablúdieše


20. Označte řádek, na němž není žádné homonymum:
A. pluh, los, hněv
B. televize, totalita, harmonika
C. výprava, raketa, lopata
D. líska, čočka, třída


21. Moračka dala dětem zajíti a zadívala se na muže.
V této větě z konce 19. století Moračka:
A. přišla za dětmi s dary
B. poslala děti dovnitř
C. nechala děti zemřít
D. odmítla žádost dětí





22. Označte správné tvrzení vztahující se k vývoji tvaroslovných prostředků v současné češtině:
A. Ústup adjektivního skloňování cizích příjmení adjektivního původu, tzn. šíření tvarů jako Sikorskiho nebo Mostovoje, a šíření tzv. skupinových číslovek na úkor základních (v pěti stovkách případů) jsou příklady meziparadigmatického vyrovnávání (sbližování skloňovacích typů).
B.  Šíření koncovky -ě v dativu singuláru mužského a středního rodu přídavných jmen přivlastňovacích (proti Pavlově požadavku/tvrzení) a šíření nezkrácených tvarů dvojslabičných feminin v nepřímých pádech, např. v instrumentálu (mírou, váhou), jsou příklady vnitroparadigmatického vyrovnávání (sjednocování tvarů nebo hláskových podob v různých pádech téhož jména).
C. Šíření přivlastňovacích genitivů na úkor přivlastňovacích přídavných jmen (Terezy taška) a šíření nominativu jmenovacího mimo oblast vlastních jmen (v měsíci listopad) jsou příklady uplatňování tzv. intelektualizační tendence (rozlišování významových nuancí morfologickými variantami).
D. Částečný přechod sloves od typů „maže“ a „bere“ k typu „dělá“ (nekašlejte, dřímá) a postupující příklon propriálních a cizoslovných podtypů k základnímu typu „žena“ (k Andree, ze sóji) jsou příklady uplatňování tzv. demokratizační tendence (sbližování spisovného jazyka s jazykem běžně mluveným na morfologické rovině).


23. Václav Ertl není autorem:
A. přepracování Gebauerovy Mluvnice české pro školy střední a ústavy učitelské
B. Časových úvah o naší mateřštině
C. novinového článku Dobrý autor
D. jazykových dějin Náš jazyk mateřský


24. Co znamená, že je korpus lemmatizovaný?
A. Jsou v něm rovnoměrně zastoupeny všechny textové typy a žánry.
B. Je možné v něm vyhledávat podle slovního druhu.
C. Každému slovu je v něm přiřazen jeho základní tvar.
D. Umožňuje snadné vyhledávání příbuzných slov.


25. Já som chťel zústat u zemjeďelství, mje se líbjila sedlačina. No ale matka přece povjídala: Jen se mušíš ňečemu naučit.
V ukázce je zapsán text v nářečí, které spadá do nářeční oblasti:
A. středomoravské
B. jihozápadočeské
C. severovýchodočeské
D. východomoravské
